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ΣΗΜΕΙΩΜΑ  

 

Βραδυφλεγής βόµβα η παιδική παχυσαρκία 

 

Σύµφωνα µε τα τελευταία στατιστικά στοιχεία περίπου 4 στα 10 παχύσαρκα 

παιδιά είναι κάτω των δέκα ετών. Από αυτά πάλιν 4 στα 10 έχουν τουλάχιστον 
ένα γονιό παχύσαρκο, ενώ η µεγάλη πλειοψηφία έχουν και τους δύο. 

Επικαλούµαι τον ελλαδίτη διαιτολόγο – διατροφολόγο Χάρη ∆ηµοσθενόπουλο 

ο οποίος χρησιµοποίησε τη φράση «τρέφουµε τα πιο αγύµναστα και 
παχύσαρκα παιδιά». Τα ίδια συµπεράσµατα προκύπτουν από την έρευνα που 

έγινε από οµάδα επιστηµόνων µε επικεφαλή τον δρα Μιχάλη Τορναρίτη και η 

οποία έδειξε ότι τα παιδιά σχολικής ηλικίας έχουν ψηλή χοληστερόλη, ψηλή 

πίεση και ένα µεγάλο ποσοστό είναι παχύσαρκα παιδιά. Η παιδική 

παχυσαρκία χαρακτηρίζεται ως «βραδυφλεγή βόµβα» από το Ινστιτούτο 

Καταναλωτών!  
 

 

Πάσχει ο έλεγχος στις σχολικές καντίνες 

 

ΜΠΟΡΕΙ Ο ΝΕΟΣ τιµοκατάλογος προϊόντων στις σχολικές καντίνες να έχει 
αποσταλεί από το Υπουργείο Παιδείας από την έναρξη του σχολικού έτους, 
όµως η ανεξέλεγκτη κατάσταση που επικρατεί στις σχολικές καντίνες, 
εξακολουθεί να αποτελεί σοβαρό πρόβληµα, αφού όσοι διαχειριστές καντίνων 
επιθυµούν, µπορούν να πωλούν όποια προϊόντα θέλουν στα παιδιά, 

χωρίς να υπάρχει δυνατότητα αποτελεσµατικής παρέµβασης είτε από 

πλευράς Υπουργείου Παιδείας είτε από πλευράς οργανωµένων γονιών.  

 

Aνεκπλήρωτες υποσχέσεις 

 

Χωρίς εξέλιξη µένει το µείζον θέµα των σχολικών καντίνων, καθώς το 

Υπουργείο Παιδείας δεν υλοποίησε την υπόσχεσή του για επιβολή 

αποτελεσµατικότερου ελέγχου στον τρόπο λειτουργίας των σχολικών 
καντίνων, την τήρηση των όρων προσφορών και των σκοπών για τους 
οποίους παραχωρούνται. Ο κυριότερος λόγος ανησυχίας εκπηγάζει από το 

γεγονός ότι, λόγω της αδυναµίας σωστού ελέγχου, οι πλείστες σχολικές 

καντίνες πωλούν είδη που βρίσκονται εκτός του καταλόγου που ορίζει η 



νοµοθεσία και τα οποία συχνά είναι ακόµη και ανθυγιεινά για τους 

µαθητές. 

 

Aλαλούµ επικρατεί στις σχολικές καντίνες 

 

Εχουν µετατραπεί σε κερδοφόρες «επιχειρήσεις» που πωλούν ότι… 

βλάπτει τα παιδιά  

 

Ο,τι φανταστείτε θα µπορούσαν να πωλούν οι σχολικές καντίνες, 

εφόσον αυτό θ’ άρεσε στους µαθητές! Οι σχολικές καντίνες αφέθηκαν στο 

έλεος της αδιαφορίας, από µέρους του Υπουργείου Παιδείας. Πρόκειται για 

ένα µεγάλο αλαλούµ, µε διαπλοκή συµφερόντων και άλλα απαράδεκτα, 

το οποίο δυστυχώς έχει να κάνει µε το θέµα της υγείας δεκάδων χιλιάδων 
παιδιών. Η διατροφική αγωγή των παιδιών µας έχει µετατραπεί σε 
ασύλληπτο όνειρο. 

Ο πρώτος κρίκος του αλαλούµ στις σχολικές καντίνες έχει να κάνει µε τις 
Σχολικές Εφορείες που αντικρίζουν τις καντίνες ως «τις κότες που 

γεννούν χρυσά αβγά» και απαιτούν υπέρογκα ενοίκια από τους 

προσφοροδότες που αναλαµβάνουν τη διαχείρισή τους. Οι διαχειριστές 
των καντίνων, στην προσπάθειά τους να καλύψουν το ενοίκιο και να 

κερδίσουν, προχωρούν σε πολλές περιπτώσεις σε απαράδεκτες µεθόδους 

κερδοσκοπίας. ∆ηλαδή, πωλούν λιποβαρή προϊόντα και εντάσσουν στον 
κατάλογό τους προϊόντα που απαγορεύεται να πωλούν, σύµφωνα µε τον 
κατάλογο που εγκρίνει η Κεντρική Επιτροπή Εποπτείας Σχολικών Κυλικείων. 
 

Η Επιτροπή Εποπτείας Σχολικών Κυλικείων έχει ατονήσει και 
ουσιαστικά δεν λειτουργεί αφού είναι πραγµατικά αδύνατο να σχηµατιστεί 
απαρτία λόγω του µεγάλου αριθµού των µελών της, αποτελείται από 68 µέλη, 

µε αποτέλεσµα η Επιτροπή «να υπάρχει και να µην υπάρχει».  

Η απουσία νοµοθετικού οργάνου εποπτείας των σχολικών κυλικείων 

υποβοηθεί τους διαχειριστές τους, να ενεργούν κατά το δοκούν, σε 
βάρος της υγείας των παιδιών. Ενδεικτική είναι και η έκθεση του ίδιου του 

Υπουργείου Παιδείας, η οποία δόθηκε στη δηµοσιότητα τον Ιούλιο του 2003 

και αναφέρεται:   

� Στα προβλήµατα των κτιριακών εγκαταστάσεων που θέτουν θέµα 

υγείας των παιδιών. Υπάρχει µεγαλύτερο πρόβληµα µε τις καντίνες στη 

∆ηµοτική, όπου σε 140 σχολεία δεν λειτουργούν κυλικεία, ενώ σε άλλα 

240 οι χώροι είναι ακατάλληλοι.  
� Το προσωπικό δεν τηρεί τους κανόνες υγιεινής και οι αδειούχοι 

δεν είναι παρόντες 

� σε λιποβαρά προϊόντων που στην ουσία συνιστούν καταδολίευση 

των µαθητών,  
� και στην διάθεση µεγάλου αριθµού προϊόντων που απαγορεύεται 

να πωλούνται. Αυτά είναι τα ακόλουθα: σοκολάτες, πατατάκια, 



αναψυκτικά, γλυκίσµατα, προϊόντα µε σφολιάτα, σοκολάτες και άλλων 
ειδών, κρέµες, ξηροί καρποί µε αλάτι, σάντουϊτς µε χαµ και µπέικον. 

 

Πότε θα µπει τάξη στις σχολικές καντίνες 

«Νόµος και τάξη» επιβάλλεται  να µπει σύντοµα στις σχολικές καντίνες,  
 

Υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα στη λειτουργία των σχολικών καντίνων, 

καθώς δεν τηρούνται οι όροι προσφορών, µε αποτέλεσµα να πωλούνται 
προϊόντα εκτός του εγκεκριµένου καταλόγου, τα οποία βλάπτουν την 
υγεία των µαθητών. Η δοµή και ο τρόπος της λειτουργίας της Κεντρικής 

Επιτροπής Εποπτείας των σχολικών καντίνων δεν της επιτρέπουν να 

επιτελεί το έργο της, σε επαρκή βαθµό. Για την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος, προτείνουµε τα ακόλουθα µέτρα: 

 

- Αναδόµηση της Κεντρικής Επιτροπής Εποπτείας Σχολικών Καντίνων, 

κατά τρόπο που να µπορεί να συνεδριάζει και να λαµβάνει αποφάσεις µε πιο 

ευέλικτες διαδικασίες, αυτό αναµένεται από το νοµοσχέδιο που είναι ενώπιον 
µας.   
 

- ∆ιεύρυνση των Τοπικών Επιτροπών Εποπτείας των σχολικών καντίνων, 
ώστε σε συνεργασία µε τη ∆ιεύθυνση των σχολείων να µπορούν να 

παρεµβαίνουν και να επιλύουν προβλήµατα, χωρίς να χρειάζεται η 

παρέµβαση της Κεντρικής Επιτροπής Εποπτείας, κάτι το οποίο δεν 
προβλέπεται στο νοµοσχέδιο που έχει κατατεθεί από το Υπουργείο.  

 

- Επανεξέταση των όρων υποβολής προσφορών για ανάληψη σχολικών 
καντίνων, ώστε να επιτυγχάνεται ο βασικός σκοπός που δεν µπορεί να είναι 
άλλος από την εξυπηρέτηση των παιδιών και την διάθεση προϊόντων που σε 
καµιά περίπτωση δεν παραβλάπτουν την υγεία τους. 


